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Szarvasmarha
tenyésztésünk.

Húsz évvel ezelőtt még váro­
sunkban nem lehetett más szar­
vasmarhát látni, mint úgynevezett 
cimeres magyar ökröket, óriási 
szarvú, darvas szőrű magyar tehe­
neket.

S ez nemcsak nálunk volt igy, 
hanem széles e hazában. Ez álla­
tokat őseink hozták be, mikor ezer 
évvel ezelőtt elfoglalták az orszá­
got.

Az ezer év alatt ez az állat al­
kalmazkodott az itteni éghajlati és 
talajviszonyokhoz, — gazdálkodási 
módunkhoz és minden szokásunk- 
hóz. Még 40 évvel ezelőtt is vol­
tak nagy legelőterületek, ott a ma­
gyar szarvasmarha jól érezte ma­
gát. istállót alig látott, egyformán 
tűrte a júliusi napsugarat és a de­
cemberi dermesztő hideget. A sza­
badban való tartózkodás meged- 
z«tte az izmokat és a magyar s ar- 
vaemarha a világ legedzettebb iga­
vonó barmává lett.

Ámde az utóbbi évtizedek 
alatt minden változott. A jobbágy­
ság felszabadulása után sokban 
megváltozott gazdálkodóéi rendsze­
rünk is. A -lakosság egyre szapo-

A kártya
Már a múlt század 30as éveiben 

megmondotta Kölesei a magyar urakról, 
hog) i „riJozatkészségük a bihari nótán, a 
boros kancsó és a kariya aszta! közt osz­
lik meg,’'

Azóta se változott Valami nagyot a 
dolog, mert kaszinókban, kávéházakban, 
magántársaságokban serényen folyik a 
blattozás, szól a csöndes.

Teimészetes taldnt hogy sehol sincs 
annyi kártyaaffér, mint minalunk.

Egy gazdag dszentri főbelővi magát 
meri a túrion és a kártyán elvesztette 
vagyonát.

A golyó nagyon gavalléros < xpediens 
n ikor cdájg éit tgy zsenilmén, hogy yien 
tic va plus.

Edekes volt, évekkel ezelőtt a Báró 
E) . . . esete is.

Szerencséjéről már hihetetlen dolgo­
kat beszéltek a kaszinóban. Szinte felel- 
mes yolt már ez a szerencse, D . , , so­
hase vesztett.

átesés volt az az összeg, amit őssze-

rodott, a melynek megélhetése ar­
ra kényszer! tette népünket, hogy 
a legelőterületeket feltörjék, és azon 
kenyeret termeljenek.

S bár a legelő k sibbedtt, az 
állatállomány folytan gyarapodott 
s így kénytelenek voltak gazdáink 
a szarvasmarhákat ist dlózni, a le­
gelőhiányt mesterséges takarmány­
nyal pótolni. Ezáltal aztán a ma­
gyar szarvasmarhának gyöngült az 
edzettsége és fogyott az igavonó 
képessége.

El lehet mondani, hogv az or­
szágban esik Tolna-megyében 1 
hét találni más szarvasmarhát, az 
úgynevezett bonyhádi tájfajtát, mely 
a tatárjárás után betelepített német 
föld i.ivesek hoztak magukkal s 
az odaadó gondozás és ápolás foly­
té i e fajta tehenek- két év alatt 
annyit fejlődnek, mint a magyar 
szarvasmarha 4 év alatt s Ujelő 
képessége is nagyobb, mint a ma­
gyar teheneké az Állóidon.

Ha a mi szarvasmarhalnk, oly 
ápolásban részesültek volna, mint 
a nyug a i országokban, pár évszá­
zad alatt nékünk is lehetett volna 
jó tejelő és hústermelő fajtát elő­
áll'tani. De hát ebben megakadá­
lyozott bennünket aZ a küzdelem, 
melyet évszázadokon keresztül kel­
let folytatni nemzeti létünkért.

E mulasztást aztán kény te’e /

nyert, kivált a lóversenyek alkalmával, 
mikor az ország minden részéből Buda­
pestre özönlenek a mágnások

Egy alkalommal feltűnt, hogy a báró 
valahányszor a kiosztott kaitvar kezébe 
vette, eiőbb mindig cigarettát sodort és 
maga elé helyezte a dohány szelencéjét.

Ez a dohány szelencze fjnom, tükör 
simasága ezüst lappal volt ellátva, úgy 
hogy a báró partnereinek arcat éppen 
úgy láthatta benne, mint egy vekuezti 
knstáyba.

Más alkalommal aztán nemcsak az 
tűnt fel, hogy a baiö cigarxt.at sodor, de 
az is hogy mialatt játszik lopva de sűrűn 
nézi a szelencze tűk örsi maságu lapját.

Egy mm jatszé ui egyszer úgy in- ! 
tézle a dolgot nogy D . . 1 hatamöge 
álit és megdöbbenve vette észre, hogy a 
báró nem annyira a partnerei arcát, mint 
inkább hányjukat yiz gája Pár n p múl 
va mindenki tudta a kasz.Dóban hogy 
D . , . hamisan já s tk.

A kaszinó tagok elhatározták, hogy 
lefogják leplezni.

Midőn egy este jött ja báió szokott 
pnrlncrci leüllek vele já s ani. Osztottak, 
mint rendesen és D . . • mi Ich a kát- 
tyait ke éje yxt.e volna, c garettát sodor
magának, ' , .,

De remek dohányod yan mondá—-

Előfizetési ii|:
Kgísz ívre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed ívre I k*

Egyes szám ára 8 fillér.
Bio If jelen minden vnüiAriiap réfgtl

nek vagyunk úgy pótolni, hogy 
drága pénzért készen veszünk at '• 
gyors fejlődésit és bő tejelő nyu­
gati fejlakat, m.Jyek közül egyik 
legszebb a Svájcból hozzánk keítitt 
símen thali.

E helyzetben még egy volt i 
szerencsénk, hogy mintegy 20 év­
vel ezelőtt Svájc takarmány termé­
se elemi karok következtében 
tönkrement s mert idegen ország­
ból nem hittak elegendő száL* 
takarmányt beszerezni, kénytele­
nek voitak az állatálományt csök­
kenteni.

Ilyképpen a megszorult svájci 
gazdáktól a magyar ailam előnyös 
áron pénzért való kusztás vege« 
nagyobb , mennyiséget vásárolt. 
Azonban kisgazdáink idegenke­
désből elzárkóztak az átvételtől, 
amit csak akkor bántak meg, mi­
kor tudatára ébredtek, hogy az ál­
lami birtokok és nagy uradalmak - 
mily szép jövedelmet nyernek a 
tarka marna tenyésztéséből.

Mikor aztán látták, hogy a > 
tarka szarvasmarha m< glelclö gon­
dozás mellett mindenütt jól érzi 
magát, akkor a kisgazdák érdeklő­
désé is fel lett keltve s annyira 
igénybe votiék az erre a célra szol­
gáló alapot, hogy most már állam­
segélyt is folyósítanak e célra, 
mely kamatokkal együtt 5 év alatt

egyik pattnere a finom szultán flórra mu­
tatva.

D . . . mormogott valami», de nem 
kínálta meg a illetőt.

Megengedet hogy sodorjak? fotszí­
tó/.! & a partner,

A báró kissé kellemetlenül érintve 
adta D a tó re áj it és még keiemetleaeb- 
bül érezte magát, mikor azzal a kifogás­
sal hogv kostolni akarjak a dohányát, 
kéztől kézre járt a tárca I/gett mozgott 
székén a báró halott halvány lett és az 
erek egészen kidagadtak a tton lókán.

A játék nagy pénzbe ment és a báró 
elvesztette a partit.

Ekkor a vele szemközt ü'ő ur arcá­
ba dobta a kártyát éj kijelentette hogjr 
hamis játékos,

A nemzeti kaszinónak fennálása ott 
nem volt ennél kínosabb afutje,

Pár éy e'őtt I, B. a zsentii kaszinó 
tagja Tátrafürcden leplezett le egy égés« 
hamis kártyásokból álló bandát.

Porosz l< yagokriak adták ki magu­
es temérdeket nvertek meit játék közbaa 
felcserélték a talont.

Sukkal Iusztikosabban járt el S. A- 
Ujhtlyen egy nemes ur. aki mikor éssr*- 
wtte hogv társa paklizott kivette a bics­
káját és az I sztalhoz szegezte a hami#»» 
játszó kezét, ^ {
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ti



2. oldal ______

törlesztendő.
Ha a nagy uradalmakban jöve­

delmező a simmenthali szarvasmarha 
'-tenyésztése, mennyivel több ered­
ményt érhetnek el azzal a kisgazdák, 
kik maguk gondozzák jószágaikat s 
nem a cselédség önkényére bízzák.

Ezt legjobban igazolja a moson- 
megyei kisgazdák esete, akik másfél­
éves bikát nem egyszer háromezer 
koronáért adnak el uradalmi tehené­

szeknek.
' A vöröstarka bikák javítják 

ugyan az állatállományt, de megfele­
lő tehenek nélkül csak keresztezett 
ivadék jön létre, ami csak olyan va­
sári árut képez, melynek értékét ä 
mészáros szabja meg. Mig ha az 
anyaállat tisztavérü, az ivadék már 
tény ész állatot lesz, melyet húsáron 
kivül többszörösen tulfizetnek. Az ily 
tenyészár aztán bőségesen jutalmazza 
3 gazda fáradozását.

Ezért szükséges, hogy takarmány­
nyal rendelkező gazdáink a törvény- 

•által biztosiíotl előnyöket jószágállo­
mányuk javítására megragadják s az 
áll attenyésztés fejlesztésének úttörői 
legyenek.

Így nem fognak majd ráfizetni 
a szarvasmarhatenyésztésre s az a 
pénz, amit most kiadnak, többszörö­
sen vissza fog térülni a keleti álla-* 
mok vásárlásából, ami már mod is 
mutatkozik a Dun n túli vidéken * bi­
zonyos, hogy hova-tovabb mindig fej­

lődni fog.
' Gak gazd inktól függ, hogy a 

kilátás ba helyezet aranyakból men­
nyit akarnak maguknak bizto itani,
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Friss Lust a kolbászba. Az alis­
pán! hivatalhoz rende et érkezett a földmi- 
velésügyi minisztertől, a mely a friss hús­
termékek előái.itásának fokozottabb mér­
tékben való ellenőrzését rendelte ei. A föld- 
mivelésiigyi miniszternek tudomására jutott, 
logy egyes helyeken a husiparosok üzlete­
ikben eiada.lanti! maradt kolbászféléket friss 
hústermékek előállításánál, ezekhez hozzá-

• Az illető teljes életében nvomorék 
maradt és nem használhatta többé es aha 
tudományát.

Óriási kártyásatok estek a „nemzet 
bárójának,, néhai B zay Miskának az ide­
jében Balatcnfüreden, Bizay kitűnő kibic- 
nek t.Mto tik é>s aitalanos volt a hit, hogy 
tetemes vagyonát kártyán nevezetesen 

ktbiczeléssel kereste.
Egy ösmert felvidéki c akid tagja 

úgy mondjak kártyán nyerte a feleségét 
egyik jó barátjától, aki mindenét elvesztve 
utoljár» az asszonyt tette id a blattra.

A Duna mellett, Adonybanh történt 
hasopló eset, ahol egy ur miután birtokát 
kastélyát lovait eljátszotta, az uiólsó par­
im; 1 még a feleségét is elveszttefe.

De nem csak a feif ak, ma már a 
asszonyok is kányáinak cs akirh.ínv 
ZiUiOn ezzel tölti» az időt.

A régebbi időben liíkáhb ve It a 
blattozó asszony és J. S. -né, egy luróce- 
megvei lcldesui mje oiszágszerte h rés 
voh, meit neme ak kitünően, de szeren­
csésen is kezelte a négy levelű bibiiát. 
Ritka gavalktság lakóit még azcnldül 
•bben az asszi n> bar, Eg> Ízben Kaidról 
Budapestre utazva töLbet vesztet, mint 
arr.et.nyi készpénz éppen n.da voll. Meg­
mondta pariiéi cinek. hogy m,g aznap 
megküldi. Es csakugyan léitizenkeitöre 
kopogott a J-né i.omotmja az illető aj­
tajún cs elhozta a híjányzö pénzf.

keverve újból felhasználják, illetve értékesí­
tik. Nyilvánvaló, hogy így többnyire olyan 

anyag kerül újból való földolgozásra mely- 
lyek emberi fogyasztásra való fölhasználása 
zi közegészségügy szempontjából súlyos ve 
szelyeket rejtenek magukban. Az emberi 
egészség ily módon való veszélyeztetése 
nemcsak olyan esetekben áll fönn, ha már 
nyilvánvalóan penészes, vagy egyébként 
romlott kolbászanyag használtunk tol az uj 
látszólag friss áru előállításánál, hanem ak­
kor is, na az uj áru töltelékéhez olyan régi 
kolbászok anyaga kevertetik, melyeket az 
iparos azért igyekszik ily módon értékes! 
terű", mert azokat külsejüknek a rendesnél 
eltérő nevezetesen lepedékes, vagy tüpados 
volta, vagy pedig fonnyadt, illetve felületűk 
miatt nem tudnak többe eredeti alakjukban 
elárusítani, A kolbászáru fölületének lepe­
dékes, tapadós, fonnyadt, vagy ráncos vol­
ta ugyanis az áru célszerűtlen eltartásán 
felül a töltelékhez adott viz elpárolgásának 
a következménye ami tapasztalás szerint 
csak a több napos árunál, tehát akkor ke­
letkezik, amikor rendszerint már a kolbász 
tölteléke is bár sokszor még kifejezett ob­
jektív jelek nélkül romlani kezd. Minthogy 
pedig a kezd, dö rothadást az árunak a friss 
lö.telekhez keverésével csak leplezni, de 
megakasztani nem lehet, az ilyen eljárás 
annál inkább veszélyt rejt maga ban a lo- 
pyasztóra nézve, mert a irissnek tetsző 
kolbászáru ártalmas voltát a vizsgáló se 
fogja rendszerint idejében megállapítani 
Minthogy a visszamaradt kolbászféléknek 
hústermékekbe újból való földolgozása min­
den körQ.inények közölt olyan cselekedet, 
mely akként előállított árut az emberi 
egészségre ártalmassá teheti: büntetendő 
kihágást képez, A íölamiveJésügyí miniszter 
fölhívta az alispán figyelmét erre a körül­
ményre s utasítja, hogy a husiparosok föl­
dolgozó és árusító helyiségeiknek rendsze­
res ellenőrzése utján a visszaélések meg­
szüntetése iránt múlhatatlanul gondoskodjék,

újdonságok.
Uj Város ügyész. Dr Mokcz Uj. s dha 

lálozasa tvjyinu megüresedett vaiosi ügvi- 
szi allasru az elmúlt héten tartott közgyü 
lés alk, Imával D, R Papp P„1 ügy ve~ 
válaiztatott meg. Gratulálunk! d

V; laizt. 8 a Beiig e- élyző pénlárn , 
M:nt a huUuieiekböl luuVd van, a vala ' * 
lások a betegségei) ző pénztárnál ma r 
gilLŐi kezdve veszik, kezdetüket* Én 
azeit felhívjuk az érdekeit, különöse PCn 
munkások ügyeimet, hogy szavazamjJ 
kellő u.Oben eivenyesi smert tukat 
abban az t Salben számíthatnak éra ?Sa-i 
ki llŐ képviseletről. dekelk

- n jegyzők fízetcercndezéee A helugyminiszlermmban most íolvn-m , , f
lmok a jegyzők „zehrende™ j™”“ 
Az erre u„,aikvz<j tervezel A fe‘1bd" 
csak a pén zligyminíszler hozza iáraljs» Lrf" Séges, „eg, a i,ze,iski,giSz,Ä£gt 

vo évi költségvetésbe beillesztGiA i !°"
A jegyzők f.zetéskiegészitése a erre vonat' 
kozo torvénytervezei szerim m . r , 'mény, évi 2ÍoO koronábanm 
va. az ennél magasabb fizetést érvefó K 
zok természetesen magasabb fizetésük él-,? 
zeteben továbbra is nieomn,--, i , . ehe"
dig míg a jegyzők államosításaié nem^kö­
vetkezik, Akkor a jegyzők mnn.ao , , 
tályba felosztatni. A fizetési 3 05z"

állapotot érintetlenül fentartiák8« ,ddl#‘
az a„a,„„s„«s kérdésé" d ' egy de, íegtj 
megtörténni. “D eS ‘°g
lik mZ v,i„íálí"Jy deró A napokban nyi-

■7 "7 Ä 4,libínldaJpS
rüí2yteanteklgfiUSitVf.' Aiáiuk ezt a kö ' 
ra lukba! közönség I,gyeimébe és jóaka

— Orazágoo vásárok. Kisteleken ok­
tóber 20-án, Szarvason 1 7 - tol 2u-ig és Mind­
szenten október 25 26 án tartják meg az or­
szágos vásárokat.

— Országos baromfíkiállitás Szege­
den A szegedvidéki baromfi és házinyulte- 
nyésztók egyesülete november hó 9 — Il ik 
napjain Újszegeden, a Vigadó összes födött 
helyiségeiben országos baromfi galamb és 
házinyulkiállitást rendez a ntagy, kir. föld- 
mlvelésögyi ni niszter Szeged sz. kir, város 
és a Baromfitenyésztők, országos Egyest! 
lete anyagi támogatása mellet. A kiállításra 
vonatkozó bejelentési iveket már a legköze • 
lebbi napokban szétküldik az ország összes 
tenyésztőinek, felvilágosításokkal szívesen 
szolgál az egyesület elnöke: bástyái Koltzer 
Aladár és a titkár: Balás Károly, vágóhídi 
felügyelő.

A drága pénz. Esztendők óta tart imár 
rettenetes gazdasági válság és a pénz drá­
gulása. A ki átások, amelyek a halyzet jobb- 
rafordultát jósolták, sorra csalódást hoztak 
és reménytelen a helyzet ina is. A Balkán 
háborúk okozta gazdasági nyomorúság vé­
gigverte egész 1-nrőpa pénzpiacát. , e érez­
tette hatását Amerikával is. Legsulyossabb 
természetesen a mi helyzetünk akik közvet­
len szomszédságunkban a lángban álló Bal­
kánnak — a pénz drágulását legíájdaimasab. 
ban éreztük És miénk volt a Balkán mora­
tóriumai m at is a legsúlyosabb veszteség 
mert a monarch a kereskedelmi piacának vol 
tak a Balkánon legnagyobb érdekeltségei. A 
javulásra még csak kilátás sincs.

— Tömeges tikok a kuileruieíen. Nem keve­
sebb mint 8 tüzeset volt az elmúlt héten a 
külterületen. Igazán csodával határos, hogy 
még nem csíptek meg senkit aki a bűnös ke­
zekkel idézi elő ezt a veszedelmet. A sok tü­
zeset közül csak egy volt amely nem volt 
biztosítva. I öbb gyanús s gondatlanságból 
eredő esetek jelentett fel derék csendörsó- 
günk. Nagy Mátyás tanyája égett le a kár 
580 korona, Leégett Uog János tanyá­
ja kár 362 konona Kocsis József tanyája 
égett le a kár n00 korona. Deák Rókus biik 
rusi tanyája szintén leégett a kár 1384 ko­
rona. Just n Rókus tanyája égett le a kár 
920 korona. Leégett Kajlár Díváimé tanyaja 
és egy sertés olya, Táncos Györgynek elé­
gett 4 kocsi magheréje es több menyiségtt 
magheréje égett el. f olyó 10 én. Tar! Má­
ria nagyréti tanyáján egy 20 méteres istálló 
égett le a padláson levő felhalmozott takar­
mánnyal é több építő anyag Ez az egy nem 
volt piztosih a,

I Milyen lesz a vllágterméj? Az eddigi jós­
lások szerint 1914-re csodatermése lesz a 
világnak. Európa szükségletének ellátása any- 
nyival is könnyübb lesz, mert a Dél importja 
jelentős lesz. Az amerikai rekordtermések 
hatását is érezni fogjuk, de különösen jelen­
tős hatással lesz az árakra a később tar- 
mö világok; Argentina, Ausztrália és India 
Érmése.

— Búzát loptak- Pintér József nagyréti 
lakostól az elmúlt éten búzát loptak. A csen­
dőrség a tolvajokat Pintér Lajos, Rácz Ist­
ván és Illés Janos személyében kinyomozta. 
Fel lettek jelentve.

tolvaj asszony, Az elmúlt héten Pálinkái 
Mária tolv;j asszony kétszei csípte«, nya­
kon a tolvaj bison. Ellopott Gocsjk István™ 
tói 5 koronát, a zu táti Boldog István bal™ 
tasi lakástól e'opott vagy három kilo 
szalonnát es ery revolvert 26 korona ér­
tékben, lopás büntette ninti megindult 
ellene az eljárás.

Ellopta 8 libákat, Keiler Mihály herny­
ói nek 5 darab libáját Makai Pál a napok­
ban elhajtotta. A libákat Keller ugyan vissza 
kapta, de olyan állapotban, hogy á Utólag 
40 korona kárt szenvedett.

Lopás Károlyi Istvántól az elmúlt 
héten 210 korona kész pénzt és egy forgó 
iszlolyt elloptak. A csendőrség a tettest 
Sebök János személyében kinyomozta aki 
azonban a lopást tagadja, Az vg)észségné, 
elenteietjt fel az enyveskezü po Igar.
i — Az enyves közti iSátiy. i obbször fog tet­
őzniük már Szabó Rózája leánnyal akit 
I atal kora dacára gyakorlott tolvajáé, A 
múlt jzben rendőrségünk feljelentette a j4-

i.
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ráabiróságndl, ugylátszik azonban, hogy a 
lopások halmaza iniat az ügyészség fog a 
dologgal fi glalko/ni ami néhányra akii a 
lopásokban bale vannak keverve kellemet- 
es következményei lesznek, mert a jelek 
után ítélve a tolvaja ak társai is vannak akik 
a lopásra buzdítják.

— Garazdáikullj e£ény. Folyó hő 12 én 
d. u. 4 árakor To h Fái berúgott állapotban 
az utcán a közönséggel szemben oly szemér­
met sértő botrányosan viselkedett, hogy a 
csendőrségnek kellett közbelépni hogy vé­
gei vessen a undorító viselkedésnek.

— Grűnoáctn Antónia női ruha di­
vatterme Orosházán értesíti a t, hölgyközön­
séget, hogy Bécsből a mode.Ik állításról ha­
zaérkezett, és kéri t. látogatásukat. Nagyobb 
rendelések esetén meghívásra személyes lá­
togatást tesz.

— Bosszúból. T°th Pál Farkas klsréti la­
kos kútját Szabó Fái buszúból megiertötleni- 
tette. Bele dobott mindenféle undorító pisz 
kot amiért is a tulajdonos közegészségi kihá­
gás miatt feljelentette az illetékes hatóság­
nak akit bizonyára tekintettel a mai koleras 
világnak keményen meg jognak büntetni.

— Verexedo legének Nagy Istók Mihály, 
Pintér Sándor, Foczik János, Kókai Mihály, 
Nagy Ferencz és Hajad László folyó hó 12 
én ú. u, i órakor a fövenyi utca sarkán 
össsverekedlek és botrányt okoztak. A csen­
dőrség vetett véget a botránynak és íelje 
lentette őket.

sirÄ>
orvosilag pfSnhm o ontok

mlndaanamä tnegéeféged<i%a a/lmn.

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

e szamárhurut. „ 
gyermekek gőnélykórja ellen.

» gyégyazerláréan *v ívtf 4 karon*
mtntéCqy á

Hirdetmény!
A néhai l)r. Molelz Lajos tulajdonát 

képezett ibolyás dűlőben levő 10 kis hold el- 
sőminőségü jói beállitot és kezelt szőlő a 
rajta levő modern épülettel és terméssel 
együtt elhalálozás és elköltözés miatt örök­
áron eladó.

Értekezni lehet Borbás Sándor a Hód­
mezővásárhelyi Népbank igazgatójánál Hód­
mezővásárhelyen és Csongrádon Iskola ut- 
cza 4. sz alatt.

Gyógyíthatók-e a tlldöbajok
lüzen fontos kérdéssel foglal­

kozik egy urpszerü -füzetben Dr. med. G. 
Guttmann, a Finsar.-gyógyintézet förvosa, 
Egész uj módszer ás ut tárul itt élénkbe 
e veszel vezs hategségek leküzdéséhez. 
Hogy minden tüdő- torok es ffífftt 
\)etegnek alkalma legyen tanulmányom 
íüzetet abrákki 1 megszerezni, kívánatra 
teljesen ingyen cs portoznentesgu 
küldjük ezt minden betegnek, akt kéri. 
Akííc tehát ezen aj,u.Litet igénybe venni 
óhajtják, írjanak ma egy levelezőlapot 
pontos cimmükkel a következő cégnek : 
PUHLMANN & CG., BERLIN 866 MŰG- 
GELS TRASSE 25. A. könyve osMe 
teljesen ingyen és h^i'mentv* 
megkiildetik.

ÉRTESÍTÉS.

Ilit doíniény-

Sokkal hatásosabb aceu- 
kamáj#lajnál

a Scott léié csnkamájol j - emulsió, mi 
abban 1. U magyaré, g at Hogy az evuzedek 
óta kjprobalt beou-kle eljárásnál a liaio- 
laj hí Lányai, a nehéz niegemész h tőség, 
kellemetlen íz es szag, teljesen (1 varnak 
kerülve, A Scott l'éle emuLió valójában 
olyan könyen emészthető és o y jóizü, 
hogy még a bölcsőbeii csecsemőnek is 
beadható és nála nehéz togzás esit.n ki­
váló szí lgálatokat tesz. Aki, állampi Igái­
nak a Scott-télé csukám aj emulsió erős 
test- és csuntalkatot biztosit, a Ugjobb 
<gyvert a későbbi eletküzdelemre,

Ezért ne a csukamijilaj.it adjuk a 
gyermekeknek hanem a tejf l.zerüen édiS 
Scott-féle C^ukamáj< lajemulsiót, mely ugv 
nyáion mint télen egyforma hatóéi ővU 
bir.

ügy eredeti üveg ára 2 korona 
50 tiller, Minden gy5gy tárban 
kapható, Ha ezenlapra hivklkoz- 
va 50 fillér értékű bélyeget küld 
Seolt ft liovne Ges, m, b, H. 
Ciliiére,Wien VII, egy gyógy! ir 
utján próbaadagot kuldiluk,

T Sztclettel értesí e.n a t. 
vásánó közönséget hogy a 28

Figyelmeztetik a közönség, hogy a 
mai naptói kezdve tejnemitek és egyébb 
élelmi cikkek a p acon csakis 4 lábon álló 
nsztalkákoo árusíthatók. Az asztal nélkül a 
földön árusítók a piacról eltiltatnak.

Szigorúan tiltva van a húsnak, kifli­
nek és hasonló élelmiszerek fogdosása.

A tej, vaj túró és hasonló élelmisze­
reknek ujjal vagy az árusító kanalával való 
kóstolgatása szintén szigorúan tilos.

Ezen élelmiszerek megízlelése csakis a 
vevő sajá,t kanala által engedtetik meg.

Az élelmiszerek a portól, piszoktól 
való megóvás végett tiszta fehér ruhával 
vagy fehér papiros al lakara tulok le.

Az ezen rendelet ellen vétők feljelen­
teinek és szigorúan birságoltatnak

Csongrád, 1913. október lö-án,
áróság.

könyv
év ét«

fenenalló üzletemben a legújabb kiadásit

Iskola könyvelt
iskola táskák nagy választékban, rajz é* 
írószerek, író es hangjegyiüzeiea, sziue# 
es lekete ti o.iok, palatáblák, gumimé 
színes os lekete tinták, tollak, spongyéfc 
doboz us táska levélpapírok, yiz oe ot*j- 
lestekek a Lgjutány osabban csakis nálam 
kaphatok,

kölcsön

Értesítés.
Dr. Miskolczy Ferenc 

LÉVAI TESTVÉREK cég 
kinevezett tömeggondnoka,
1 ogy a

ügyvéd mint a 
törvényszékileg 
közhírré teszi,

Ilérai-félc malcmüzlel
fenakadás néklil folytatta tik, s a közönség 
pontosan és jutányosán lesz úgy a vámőr- 
lésnél mint a 1 szí-, dara és korpaeladás 
nál kiszolgálva.

Ugvaeott mindenféle gazdasági gépek 
és permetezők a legolcsóbb árban kapha­
tók.

könyvtár
ifjúsági iratok

HEVES LEVELEZŐ 

LAPOK
-r. ■■■• , ■ W é.. ...

nagy választékban olcsón kaphatók

NYOMTATVÁNYOKAT

tmélyen leszól itott 
lésesen készítek.

árban csit.osao és

IVeisz Márk
könyvkereskedő és nyomdatulajdonok

ĉyögyi thatók-e a tüdöbajok:d

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik A^IMABAN, ILD()—ES ÍOROKBEL. CUJM 
KORBANSORVADASB4N. TÜDÖCSU CSHÍJRUTBAN, 1DUI T KOHO( jÉSBEN, HLN\ ALK ÁSÓDÉBAN, HOSSZAS 
REKEDTSÉGBEN SZENVEDNEK és .eddig gyógyul isi nem t,dá t k. Mmdvn ty beteg kap tolunk iELJESEJN IN­
GYEN ÉS BÉRMENTVE EGY ABRAKKAL ELLÁTOTT KON) VET Eta Dr med. G. Guttnvm, a Pinsengyógyinté­
zel főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja , GYOGYITIIATÜK-E A TÜDÖBAJOK ^ A/onk.vei küldünk egy min át 
a mi bevált világhírű diétikus teánkból, Sok ezren dicsérik, akik eddig votznaltak. GYAKORLÓ ^^OSO Ke teát mint 
kiváló diétikumót használták és dicsérik FlIDOGÜMOK« >RNAI. (SORY ADA-N AE), A. I1E1A, > \ . . - r$<;AS/A
ROKHURUT ESETEIBEN. Mt" Ez a TEA NEM TITKOS SZER, LIEBERFLY ÉKBŐL van összeadva melyek CSÁSZÁ­
RI RENDELET folytán a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az ára oly jutányos hogv r vagyoniklanok is megszerez- 
hétik. De hegy minden betegnek atkáimat adjunk, hogy e teát mind. n k ock azat mikul k|rohá'';Usaes h-j’-fnAgAÍoK?- 
sége iránt tójékozódhassék, elhatároztuk, hogv minden betegnek megküldjük a „GYOGYI1 MAI OK-E A 1LDOBAJOK 
ctmü könyvet és egy próbát a tiánkból, és pedig TELJESEN INGYEN és bérmentve. (>a_k tessek egy levelezőlapot irat
pontos címével az alábbi cégnek: PUHLMANN & GO., BERLIN 866 MÜűELSTRASSE 25

< I
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megnyitás!
Tisztelettel értesítem a nagy­

érdemű közönséget, hogy Hosszu- 
utca 6, szám alatt a Tisza fürdővel 
szemben artézi kádfürdőt nyitot­
tam, mely mindennap (ünnep és 
vasárnapon is) reggel 7 órától este­
it óráig rendelkezésére áll a nagy 
közönségnek, előzékeny kiszogá- 
lás szakszerű masszázás, tyúk­
szem vág ás és villanyozás.

Egy kádfürdő egy személyre 
1 korona.

______CSONGRÁDI LAP____ ____

Egy, kádfürdő két .személyre 
1 korona 40fi 1 lér.

Orvosi rendelet szerint ideg­
betegek részére hidegvíz kúrákat, 

félfürdőket slb. sakavatottsággal- 
eszközlök.

Kérem a nagyérdemű közön- ! 
ség becses látogatását és maradok

kiváló tisztelettel

SZIGET 1 GYULA

4 old*/

SzíiI (iüzlet áthelyezés

Van szerencsém a rx. é. kézönsé,tséee
• m

fürdős.

tisztelettel értesíteni, hogy az eddig 
ren Váradi Jakab úr házában volt

férffiszabó Gzfeicmet
saját házamba Csenj égi Károly utca 
45 szám alá íáiagó György veit
vendéglős házának átellenébe helye* 
tem át.

Amidén ezt a körülményt a t. kö­
zönség tudomására hozom, egyben arra 
kérem» hogy b. bizalmával továbbra is 
mrgtiszt élni kegyeskedjék, amelyet }é 
munkám által, szolid és jutányos kiszolgá- 
átommal kiérdemelni törekedni fogok.

A t. közönségnek az eddig irántam 
sanusitott jóakaratéi "pártfogását megkö* 
s’Önve és továbbra is kérve, maradtam a 
ni é. közönségnek kész szolgája.

kiváló tisztelettel 
Me dgy esi Ferene 

léi fiszabó.

Ilii.»'. .1 I
-:s - íA-m

a'

?>

ISlWm!

Cl ub“ (V/i garettapapir
csak az a valódi
amelyen az itt lenyomott

védjegy van,
Minden könyv 100 iapot tartalmaz 

Utánzatoktól amelyek mind silányok 
ovakocfana'-,

X

Job ami Maria Farina Gegenüber dem Riidolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, köhuviz-pcmder és kölniviz-szappan.
Kapható diogériákbfn, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ve lessék elfogadniyF"-"

•• • - ■ ‘V.. v a
•f<# *>•■ ■ h.ggmSb

• ‘V 'cjaj'-?•; / v- - -f tó*»*- ;

. " 'ówá

«w ' Kf4r

. <,«■:% tj&ma

Kölnivi?«szafpant, kölnivizet és prűdért, ha nincsen rajta az eredeti és egyel valódi, 
de sokszor utánzóit JoHALN ÜABIA FáÍIIKA Geg«nvher dem Huüolßsplsitz 
Akkor sem ktli elforadci lu lg lek n és utánzóit kölnivizet, ki lniviz-pcudert és kolniviz-szappaaí 
ba az itt jelzett eredeti készítmény nt m xclna kapható az On lakhalyén, mert a világhírt!

Cég magvarországi képviselete-

HOLCZER EMIL ZOLTÁN Budupest, VIII. ber„ 
Síigelvári-n. üti. sz.

egyszerű levelezőlapra azonnvala áss olé közli hol szerezhető be az
ered fj mméség*

i ..CSODA' 
*fa ömsíTa

:WY"‘ uiaoiiság"

Cisodarozírombita.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Ceodaróztrcnifcita" rendkívül eró« 
V8Rtag 8örgarézb<5l van kószitVe, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép, tartós billentyűkkel ellátva 
-Xra tokkal- iskolával és egy hasznos ajándékkal

w

s?
ccak 6 fetoror$«s.

Wagner „Hun gszerk irály“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráiübáza E1DAEEST. Jómf-kő.ut 15. - Fényképes hangszert

jegyzék ingyen
ÓV AS1 FICYILt A ICMCS CZ1MRE ÉS HAZSZAMRA

ib)t n situ "Wutz >.ük iu,)XL)tiD c.fc$)í t u Csengi ád,

t


